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Onisim COLTA: 

În sala Teatrului "Ioan Slavici" din Arad, o întâlnire mai puţin obişnuit". Din iniţiativa 
instituţiei şi a Clubului "Rotary", spectatorii au putut urmări trei minunate documentare artistice 
realizate, de regizorul şi profesorul Laurenţiu Damian, sub genericu "Geometria iluziei", 
dedicate artiştilor Sever Frenţiu (Evadarea din trup), Onisim Colta (Joc, iluzie, transparenţ" şi 
mântuire), sculptorului Celus Ciobanu şi creatoarei de tapiserii Felicia Lacsan Bedelean, 
amândoi arădeni (Starea de veghe. Expoziţie cu bronz, lemn, flori şi prieteni). Am folosit acest 
prilej pentru un scurt interviu cu pictorul Onisim Colta, scenograf al Teatrului "Ioan Slavici", 
bine cunoscut iubitorilor Thaliei şi ai artelor plastice din Arad şi din întreaga ţară. (I.P.) 
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Ion Parhon: Ce impresie ţi-a lăsat această Întrepătrundere dintre film şi 
artele plastice, găzduită de teatru? 

Onisim Colta: M-a emoţionat enorm şi cred că ea este edificatoare, totodată, 
pentru sincretismul ce defineşte astăzi viaţa artelor. Apoi ,  am admirat calitatea 
discursului cinematografic, respectul pentru tâlcuri le şi misterul lucrărilor, pentru 
personal itatea celor patru artişti , în frunte cu admirabilul şi regretatul Sever 
Frenţiu ,  pe care l-am cunoscut aici, la Arad , la teatrul în care am lucrat amândoi . 
De la domnia-sa mi-a rămas până astăzi ,  ca o frumoasă moştenire, convingerea 
potrivit căreia "dacă poţi face un lucru foarte bine, în t impul pe care îl ai la 
dispoziţie, este păcat ca în acest timp să lucrezi prost!" 

I .P. :  Cum ai ajuns de la pictura din facultate la scenografia? 
O.C. :  Am terminat pictura, într-adevăr, la Cluj ,  la clasa lui  Paul Sima, iar în 

urma repartiţiei guvernamentale, real izată prin teleconferinţă, în 1 976, am fost 
trimis la Teatrul German din Arad, care . . .  nu exista ! Am intrat în teatrul arădean , 
unde am conceput ambianţa scenografică la numeroase spectacole, alături de 
regizori ca Mi rcea O. Munteanu , Dan Alexandrescu, Adrian Lupu , Laurian Oniga, 
Radu Dinulescu ş.a. Printre spectacolele de care îmi face plăcere să-mi amintesc 
sunt acelea cu Vicleniile lui Scapin, Cui i-e frică de Virginia Wolf?, Menajeria de (îN sticlă, lmblânzirea scorpiei, O scrisoare pierdută şi altele. Dar nu numai titl uri le ��· celebre! ci şi o piesă ca Acul cumetrei Gcu:den, de Wil l iam Stevenson , mi-a 

i declanşat pofta de a izbuti să fac un lucru de valoare, nu de mântuială, încât am 
reuşit să creez un decor expresiv, apreciat de critici şi public, inspirat în bună parte 
din pictu ra lui Bruegel .  

I .P. :  Ce crezi că defineşte "metoda", ce particularizează demersurile tale 
profesionale? 

O.C.:  Sunt adeptul unei scenografi i inductive, cu accent pe sens şi sugestie, 
evitând simpla anecdotică şi i lustrativismul .  

I .P. :  Poţi să-mi dai un exemplu? 
O.C. : De pi ldă, la Vicleniile lui Scapin, imaginam o plajă cu obiecte aduse de 

apă ori pregătite să se întoarcă în valur i ,  obiecte ca n işte urme de civil izaţie, cu 
semnificaţie culturală şi emoţională, totul f i ind înfăţişat pe 1 80 de metri pătraţi de 
pictură. Desigur, scenografia a evoluat foarte mult, de la concret spre metaforă, îmi 
plac decorurile aerate, vădind o simpl itate bogată în tâlcur i ,  expresivă şi incitantă, 
nu neapărat provocatoare, lucru ce cred că defineşte şi scenografia mea la ult imul 
spectacol cu "After Jul ia", în viziunea regizorului  italian Stefana de Luca. Sunt 
24 de pietre de râu şi 1 2  perne colorate ce construiesc ambianţa drumului de la 
aparenţa unui work-shop la povestea propriu-zisă. Nu cred că există o soluţie 
valabilă în toate cazuri le, între decorul intel igent şi i ronic, "retro", din spectacolu l  
lu i  Mihai Măniuţiu cu Exact În acelaşi timp, şi acelea concepute de Helmut 
Sturmer, în spectacolele de o ulu itoare fantezie imaginativă, proprie lui Si lviu 
Purcărete, există dovezile unei varietăţi extraordinare şi edificatoare pentru 
postimpresionism şi pentru eclectismul artei t impului nostru. 

I .P. :  Să revenim la "dragostea dintâi", adică la pictura ta atât de personală şi 
de seducătoare, atât de opusă tendinţe/ar de sorginte pur comercială, În ţară, la 
Arad, Cluj sau Bucureşti, pretutindeni unde ai expus, dar şi În străinătate, aşa cum 
mi-am dat seama la faţa locului, În urmă cu trei ani, la Menden, În Germania, ai 
fost şi eşti considerat un "pictor al sacrului". E pu,tin, e mult ? 

O.C.: Nu ştiu ,  dar consider că este foarte aproape de ad�văr. Atât pictura, 
desenul sau acuarela, dar şi obiectele mele, asamblate din fragmente pe care le caut 
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Îngeri 

pretutindeni ,  prin consignaţii ori pe la târguri şi pieţe de vechituri , gravitează în jurul 
unor motive şi imagini de esenţă mitică şi mistică ori ivite din respectul major pentru 
istoria civi lizaţiei şi a culturi i .  Motivul fagurelui ,  al spaţiului alveolar, cu trimitere tainică 
la acele manuscrise de la Qunram, motivele cărţi i ,  sertaru lui şi maşini i de scris, 
arhetipul spiralei întrupat şi în sulul de hârtie, traduc tot atâtea mesaje despre spaţiu 
şi timp, despre eternitatea marilor întrebări circumscrise condiţiei umane, în miezul 
lor, permanenta legătură cu sacrul ,  cu esenţa divină şi sublimă a artei. Aceasta se 
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regăseşte nu numai în lucrări oarecum explicite, ca "Icoană", "Altar", "Crucificare", 
"Primul martir creştin", "Jertfă", "îngeri", dar şi în altele, ca "Biblioteca de nisip", 
"Adâncurile cunoaşterii", "Gând despre Cappadocia", "Zidire interioară" etc. 

I .P. :  Ce şansă are acest univers de a se face perceput şi apreciat Într-un timp 
al ofensivei faptelor artistice de la periferia bunului-gust? 

O.C. : Arta nu se poate l ipsi de sacru. Mă refer la acea artă nelovită de 
superficial itate sau impostură. Această preocupare a mea, strâns legată de mirajul  
cultu rii şi de d ivin itate, trebuie să-şi afle publicul e i ,  probabl altu l ,  decât acela al 
faptelor artistice de periferie sau de gang. Lucrul este valabil şi în pictură şi în 
teatru . Pe de altă parte, nu putem continua la inf in it să ne plângem de prol iferarea 
kitsch-ulu i ,  dacă nu ne vom strădui  să replicăm prin fapte, printr-o creaţie care să 
conducă în altă d i recţie, să construiască alte repere, un alt orizont de aşteptare, 
pe măsura năzuinţelor subordonate artei autentice. 

I .P. :  Familia te susţine În aceste convingeri? 
O.C. : Din fericire, da. Afirmaţia mea o priveşte pe soţie, cercetător la Muzeul 

de Artă din Arad , dar se întemeiază în egală măsură şi pe sârgul  fiu lu i  meu, I oan 
Paul ,  încă elev, creator de icoane, care a studiat cu pasiune canoanele picturii 
bizantine şi vrea să u rmeze facultatea în domeniul restaurărilor. A câştigat deja 
câteva premii la târguri de meşteşuguri tradiţionale şi un Premiu Special ,  cu 
icoanele sale, în Slovenia, unde au fost trimise peste 1 1 .000 de lucrări din 48 de 
ţăr i .  Nu 11 îndemn eu, este opţiunea lui ş i ,  de aceea, sper să ajungă şi el într-o bună 
zi la sentimentul că se află pe drumul cel bun. 

I .P. :  Să fie! 
fc",., PARHON 


